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Niederschrift 

Öffentlicher Teil 

Hö/27/2023/19-24 

Gremium Ortsbeirat Hönow 

Sitzung am: 18.01.2023 

Sitzungsort Ortsteilzentrum Hönow, Brandenburgische Straße 132b15366 
Hoppegarten 

Beginn: 19:00 Uhr    Ende: 20:15 Uhr 

 

anwesend: 

Ortsvorsteher/in 

Herr Christian Klahr       

 
stellv. Ortsvorsteher/in 
Helga Hummel 
 
Ortsbeiratsmitglieder 
Thomas Starke 
Andreas Jung  
André Dahn 
Christian Arndt (ab 19:25 Uhr)  
  
Bürgermeister/Verwaltung 
Herr Sven Siebert 
 
Geladene Gäste 

 

abwesend: 

Ortsbeiratsmitglieder 
Claudia Schubert 
Jens Vorwerk 
Jens Wollsdorf 

 

 

 

 



  Ausdruck vom: 06.02.2023 
  Seite: 2/ 6 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Anwesenheit 

2  Feststellung der Tagesordnung, ggf. 
Beschlussfassung über eine Änderung 

3  Feststellung von Ausschließungsgründen 
4  Entscheidung über mögliche Einwendungen zur 

Niederschrift vom 30.11.2022 
5  Mitteilungen des Bürgermeisters und offene 

Anfragen aus der letzten Sitzung  
6  Mitteilung des Ortsvorstehers 
7                                                             Einwohnerfragestunde 
8                                                             Anfragen der Ortsbeiratsmitglieder 
9                                                             Veranstaltungen 2023 

 

Öffentlicher Teil 

 
1  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit 

 

Es wird die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung festgestellt. 

 

Der Ausschuss ist mit den o. a. anwesenden Mitgliedern/Vertretern beschlussfähig. 

 

2  Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine 
Änderung 

Die Tagesordnung wurde ohne Änderung zur Kenntnis genommen. 

 

3  Feststellung von Ausschließungsgründen 

 

Keine. 

 
4  Entscheidung über mögliche Einwendungen zur Niederschrift  

vom 30.11.2022  
 

➢ In Bezug auf die Verkehrsbeschilderung Tempo 30 Zone Brandenburgische 
Straße. Die  Schilder wurden nicht abgebaut und bleiben auch zukünftig 
dran. 

 

Das Protokoll wird ohne Änderungen zur Kenntnis genommen. 

 
 
5  Mitteilungen des Bürgermeisters/der Verwaltung und offene  
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(Einwohner)Anfragen aus der letzten Sitzung 
 

5.1     FW-Gerätehaus: 
➢ Baugenehmigung wurde mit Schreiben vom 19.09.2022 erteilt 
➢ Planung befindet sich in der Phase der Ausführungsplanung, sowie in der 

Vorbereitung der Vergabe zur Bauausführung. 
➢ Aktuell losweise Vergabe der Ausführungsleistungen. 
➢ Baustelleneinrichtung konnte wegen Mangels der Beschlussfähigkeit der GV 

nicht wie geplant am 19.12.2022 erfolgen, ist jetzt für den 12.01.2022 
bestätigt. 

➢ Mit der Baustellenanzeige ist jetzt der Baubeginn für das 1. Quartal 2023 
avisiert. 

➢ Rohbauarbeiten ausgeschrieben bis zum 30.01.2023 
➢ nächste Ausschreibungen sind Hallen- und Gerüstbau 

5.2      Fahrbahnschwellen „Kiss & Ride-Zone“ GGGS: 
➢ Lieferung in 12/2022 
➢ Auftrag an RV-Firma Kanaro 
➢ Abholung am 18.01. od. 19.01.2023, anschließender Einbau 

5.3      Abbindung Wernergraben 
➢ Zusage durch REWE und Straßenverkehrsamt liegt vor 
➢ Poller in 11/2022 geliefert 
➢ Einbau erst nach Ausbesserungsmaßnahmen der Regenschächte im 

Bereich Parkplatzzufahrt REWE. 
➢ Die Ausbesserungen sollen bis zum 18.01.2023 durch RV-Firma Kanaro 

abgeschlossen sein. 
 

Anfragen Ortsvorsteher vorab per Mail 
 

5.4       Frauenhaus im Dorf Mehrower Straße 14 
➢ Anfrage ist berechtigt in MOL aktuell gibt es bis jetzt kein Frauenhaus 

 
           5.6      Kontrolle der Straßen hinsichtlich überhängender Äste, Verkehrssicherheit  

➢ 4 neue Auftragnehmer gebunden (1 Baumkontrolleur für alle Ortsteile, je 1 
Auftragnehmer pro OT für Baumpflege und Fällungen) 

➢ Auftaktgespräche in der kommenden Woche, aktuell übernimmt der Bauhof. 
➢ Hinweis Frau Hummel, in der Hoppegartener- Ecke Gartenstraße befindet 

sich ein Baum auf einem priv. Grundstück der die Sicht im Straßenverkehr 
behindert. BM wird die Eigentümer anschreiben mit dem Hinweis auf ihre 
Pflichten.   

5.7      Baumstämme Bogenstr. Kontrolle und Abstellung der Mängel überstehende 
Schrauben und Bleche. 

➢ Mängel wurden durch RV-Firma Kanaro kontrolliert und abgestellt. 
➢ Einwand OBV sieht das nicht als ausreichend, Verletzungsgefahr weiter 

bestehend. BM wir noch einmal kontrollieren lassen.  
5.8     Thema Wasserproben im Haussee und Kontrolle des Vorklärbeckens 

➢ Frage bleibt offen und konnte nicht geklärt werden 
 
 
Weitere Infos durch den Bürgermeister 
 

➢ Skaterbahn:  Aktuell wird das Lärmschutzgutachten bearbeitet., Klärung 
Feuerwehrzufahrt 
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➢ Verlängerung der Bamberger Straße Ersatzpflanzungen am 
Landwirtschaftsweg 

➢ Grünstreifen am Garagenkomplex im Gewerbegebiet, Kein neuer Stand 
zum Thema Radweg ZR1 

➢ Baubeantragung einer Sondernutzungsgenehmigung für Mensa und die 
Turnhalle. Beantragung wird durch Ing. Büro vorbereitet und voraussichtlich 
in der nächsten Woche vorgelegt. Danach Einreichung bei der zuständigen 
Baubehörde. Parallel dazu wird ein Brandschutzkonzept erstellt und 
geprüft. 

 
 
6  Mitteilungen des Ortsvorstehers  
                  
Der OBV informiert über folgende Punkte: 
 

➢ Hinweis auf Weihnachtsveranstaltung. 
➢ 12 Konzerte im OTZ . 
➢ OTZ Fragen zu weiterer Unterstützung 

Open-Air-Kino 19.08.2023 Lili Marleen und Programm Lili Marleen mit Petra 
Pavel und Peter André Rodekuhr 

➢ Hinweis auf weitere Veranstaltungen Kaffee, Kuchen, Quatschen und 
Kartenspiele 

➢ 15 Jahre Seniorenstift, Senioren und Kinder aus der KITA-Gänseblümchen 
pflanzen gemeinsam Bäume und Sträucher. OB hat beschlossen 150-€ zu 
spenden. 

 
  
7                  Einwohnerfragestunde 
 
 
Folgende Fragen wurden gestellt:   
 

➢ Sind Studien oder Hinweise auf die Möglichkeit von Geothermie in Hönow 
bekannt? 
Bürgermeister: Von der Gemeinde ist dazu nichts bekannt bzw. in Auftrag 
gegeben worden. 

➢ Radweg an der Bamberger Straße, Verkehrssicherheit für Radfahrer nicht 
gegeben. 
Bürgermeister: Parkende Fahrzeuge dürfen nur auf einer Fahrbahnseite 
stehen, dadurch soll eine Verkehrsberuhigung erzielt werden. 
Der OB Hönow ist der Ansicht, dass durch diese Regelung keine gute 
Lösung, zur Sicherheit speziell für die Radfahrer, getroffen wurde. Um einen 
Radweg in einer Richtung zu ermöglichen müssten zusätzliche private 
Flächen erworben werden.  

➢ Brandenburgische Straße, sollen neben den neu bebauten Grundstücken 
noch weitere Flächen bebaut werden? Die Medienanschlüsse sind vor-
handen. 
Bürgermeister: Es gab eine Planung für die Rasenfläche neben den neuen 
Wohnhäusern. Für die Flächen gab es rechtskräftige Bebauungspläne. 
Der Bau wurde verhindert, die Gemeinde hat die Fläche behalten. 

➢ Mehrower Straße ist in einem schlechten Zustand, was passiert hier mit der 
Instandsetzung? 
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Bürgermeister: Wir sind nicht Baulastträger, der Kreis ist dafür verantwortlich. 
Es erfolgten dazu bereits Gespräche mit der Straßenbehörde, auch 
bezüglich einer Geschwindigkeitsreduzierung. Es hat dazu noch keinen 
positiven Bescheid gegeben.  

➢ ZR1 Hönow ist in sehr schlechtem Zustand, sehr viel Matsch. Wie geht es 
weiter? 
Bürgermeister: Wir sind nicht Eigentümer der Flächen. Durch private Bau-
Maßnahmen war der Bereich zeitweise abgeschnitten. Die Gemeinde ist in 
Verhandlung entsprechende Flächen zu erwerben. 
Vorschlag OBV: Einladung des Eigentümers zur nächsten OBS 
 

 
 
8  Anfragen der Ortsbeiratsmitglieder 
 
Folgende Anfragen wurden gestellt:   
 

➢ Herr Starke: Der Fußballplatz hinter der KITA Rappelzappel ist in schlechtem 
Zustand. Vorschlag dort Kunstrasen zu verlegen. 

➢ Herr Klahr: Querung auf Höhe der KITA-Gänseblümchen, bislang keine 
Aktivität. Wie ist der Stand der Planung? 
Frau Hummel: Info Gespräch mit Herrn Große fand statt. Es soll der NABU 
im Vorfeld mit eingebunden werden. Konkrete Aussagen müssen folgen, eine 
Info sollte zur nächsten GV gegeben werden. 

➢ Herr Klahr: Am 10.03.2021 hat OB empfohlen, welche kommunalen Dächer 
mit PV ausgerüstet werden. Sind statische Prüfungen an den Dächern 
erfolgt? 
Bürgermeister: Die neue Feuerwehr in Hönow soll eine PV-Anlage erhalten. 
Begehungen mit einem Energieberater sollen dazu noch in diesem Jahr 
erfolgen. 
Herr Arndt: Feststellung, dass zu weiteren Gebäuden im Gemeindebestand 
trotz Auftrag keine Aktivitäten erfolgt sind.   

➢ Frau Hummel: Parkverbotsregelung in der Bamberger Straße sollte noch 
einmal überdacht werden. Eine Begehung mit der Straßenbehörde sollte 
nach der jetzt erfolgten Fertigstellung des neuen Radweges nach 
Neuenhagen erfolgen. 

➢ Herr Klahr:  Wann beginnt der Bau des Mehlschwalbenturms? 
Bürgermeister: im März 23 

➢ Herr Arndt: Wie ist der Stand in der Thälmannstraße zur 30er Zone? 
Bürgermeister fragt nach. 
 

 
9 Veranstaltungen 2023 
 

➢ Hinweis auf fehlendes Budget wegen fehlender Kämmerin 
➢ Am Schuljahresende Veranstaltungen mit den Horten wird vorbereitet 
➢ 20 Jahre Hoppegarten soll gefeiert werden 29.09 – 7.10.23 
➢ Unterstützung beim Osterfeuer.  
➢ Budget für Kulturprogramm ist bestätigt im OB im Vorjahr 
➢ Weihnachtssingen mit Hort- und Schulkindern 
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gez. Christan Klahr       gez. Andreas Jung 

Ortsvorsteher                 Protokollant 


